

### 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 新征程上，继续撸起袖子加油干

## 二十大代表 在基层

□ 本报记者 魏然

山东省出席党的二十大代表返回工作岗位后，第一时间来到干部群众中间，宣讲党的二十大精神，和大家一起学报告、谈体会、议发展、话落实，团结鼓舞大家在新征程上埋头苦干、担当作为，以接续奋斗创造更加美好的明天。

10月25日上午，淄博市沂源县南鲁山镇流水村苹果园里，党的二十大代表，流水村党总支书记、村委会主任陈丙福拿出仔细整理的学习笔记，与沂源金飞洋果品专业合作社全体成员分享自己学习党的二十大精神的心得体会。

“坚持农业农村优先发展，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴……党的二十大为我们做好三农工作指明了前进方向，更增强了我们的发展信心。”听陈丙福说到这儿，56岁的村民徐志福很是激动：“总书记对农村这么重视，咱们这日子是越来越有奔头了，俺要多学点新技术，把果树种好管好，争取年年都是大丰收。”

从省定贫困村到村集体年收入80万元的富裕村、和谐村，流水村通过种植富硒苹果、草莓等特色农产品，拉动产业发展，带动周边8个村村民一起走上了共同富裕之路。“我们要继续撸起袖子加油干，高标准发展好‘沂源红’苹果现代农业产业园、大榛子深加工车间、桔梗加工车间三大产业项目，让老百姓得到更多实惠，让党的二十大精神在乡村落地生根。”谈及未来，陈丙福和村民们信心十足。

10月24日中午，在济南的集中学习活

动一结束，党的二十大代表，兰陵县下庄街道代村党委书记、村委会主任王传喜马不停蹄地赶回代村。在村委会的会议室里，他从手提包里掏出学习材料。“咱们要入脑入心、学懂弄通，就得结合着党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，结合代村的发展实际学……”王传喜号召党员干部反复学、重点学、自觉学，做好贯彻落实。

大伙儿认真听、仔细记。代村党委委员聂晓燕深有感触地说，代村从一个负债近400万元的贫困村蜕变成“亿元村”，靠的是党的领导，靠的是艰苦奋斗、敢于斗争、善于斗争，“二十大报告指出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。我们代村党员干部要带头坚定斗争意志，发动群众一起埋头苦干，过上更好的日子！”

“儿童福利院的存在与发展，本身就是社会主义优越性的证明。潍坊市儿童福

利院120个孩子，重残率超过95%，但党委政府从来没有放弃过他们，全社会都无微不至地照料、关怀、抚育他们，让他们拥有了幸福成长和追梦圆梦的机会。”党的二十大代表，潍坊市儿童福利院副院长、护理员杨守伟宣讲时，以工作实践阐释对“江山就是人民，人民就是江山”的理解。这次宣讲以潍坊市民政局为主会场，各县市区民政局设分会场，潍坊市民政系统共300余人收听收看。

“站稳人民立场，增进民生福祉，人民与江山的关系直抵人心！”宣讲结束后，潍坊市志愿服务联合会秘书长曹冬梅找到杨守伟，邀请她合作开展志愿服务，“我们希望儿童福利院专业护工能加入到148万人的潍坊市志愿者队伍中来，走进更多残疾儿童的家，将康复和教育送上门，把党的关怀送到残疾儿童和家庭的心坎上。”

(□记者 张鹏 纪伟 杨淑栋 通讯员 杨祥亮 张琦 参与采访)

## 山东省获批三个 国家区域医疗中心项目 济南青岛德州三家医院入选“国家队”

□记者 李丽 报道

本报济南讯 日前，国家发展改革委办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合发文，公布第四批国家区域医疗中心项目名单，全国14省份和新疆兵团的26家医院获批。其中，中国中医科学院广安门医院济南院区、北京大学人民医院青岛医院、山东大学齐鲁医院德州医院等三家医院共同入选，这也是我省首次获批的3个国家区域医疗中心项目。

中国中医科学院广安门医院济南院区于今年7月正式揭牌。广安门医院是中医国家队的“排头兵”，广安门医院作为输出医院，济南市中医院作为输入医院开展全面深度合作，打造国际一流、全国示范、区域协同发展的中医医学高地。北京大学人民医院青岛医院于2021年7月正式启用。北大人民医院作为一所集医疗、教学、科研为一体的现代化综合性医院，具有深厚的历史底蕴和精湛的医疗技术，原青岛市妇女儿童医院城阳院区整体委托北京大学人民医院管理运营，成立北京大学人民医院青岛医院。德州市政府与山东大学齐鲁医院于2021年11月签订合作协议，齐鲁医院授权德州市人民医院挂“山东大学齐鲁医院德州医院”牌子。目前，齐鲁医院已有27个专业、86名专家进驻德州医院。

## 山东6县市入选国家乡村振兴示范县创建单位

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南讯 开展乡村振兴示范县创建是2022年中央一号文件作出的部署，是全面推进乡村振兴的重要抓手。农业农村部、国家乡村振兴局近日公布2022年国家乡村振兴示范县创建名单，共有100个单位入选，其中包括我省曲阜市、兰陵县、龙口市、青州市、禹城市、莱西市。

公布通知要求，要坚持为农民而兴，着力在乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点领域寻求突破，形成重点突破带动整体提升的格局，各有侧重地探索不同类型地区乡村振兴路径模式。要发挥农民主体作用，建立健全农民参与机制，引导农民全程融入示范创建。引导工商企业、科研院所、社团组织等与示范县创建单位建立紧密联系，加强项目和技术合作，共同推进示范创建。

## 图书《咱们的新时代》 正式发布

□记者 赵琳 杨帆 报道

本报济南10月26日讯 党的十八大以来这十年，是中国特色社会主义进入新时代，取得历史性成就、发生历史性变革的非凡十年。日前，由山东画报出版社出版，奚广庆、陶文昭、晋永权主编的图书《咱们的新时代》正式推出。该书精选200余幅照片，以点带面展现新时代伟大成就和中国人民奋斗英姿。

图书《咱们的新时代》分为新时代新梦想、新时代新征程、新时代新气象、新时代新生活、新时代新未来等五个主题，每个主题以人民群众的创新实践和美好生活为落脚点，选取百姓视角的纪实摄影作品，精心选编图片，辅以文字说明，力图浓缩新时代十年壮丽图景。坚守人民立场，书写生生不息的人民史诗。每个主题框架从“强国有我”、“人民的生产生活”两个角度切入，选取南水北调中线一期工程开通、神舟号和天宫号遨游寰宇，全面建成小康社会等热点话题，用图说的生动方式引领广大党员群众深入理解新时代伟大成就，提升自豪感，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

## 算谷浪潮科技园项目 正式启动

□记者 王健 报道

本报济南10月26日讯 今天上午，算谷浪潮科技园建设项目正式启动。

数字经济时代，算力就是生产力，智力就是创新力。算谷浪潮科技园项目计划总投资25亿元，总建筑面积33万平方米，建成后可吸引12万多名科研人才、100多家上下游企业入驻。

近年来，济南市深入贯彻落实省委省政府关于数字强省建设的部署要求，制定和出台了一系列政策措施，加快建设数字济南，高质量打造数字先锋城市，取得显著成效。浪潮集团作为数字经济领军企业，在新一代信息技术产业领域技术底蕴深厚、行业经验丰富、产业生态完善，是济南城市建设发展的重要合伙人。

算谷浪潮科技园项目是部、省、市合作共建的重大产业生态项目，通过实施集聚发展工程和科技创新攻关行动，实现前沿技术的重大突破、应用技术的市场推广和高级人才的核心集聚，打造创新驱动源动力、技术前沿新高地、产业生态新模式。未来，浪潮将持续构建算力产业优势，提供安全可靠的算力基础设施，赋能千行百业高质量发展，为数字中国、数字强省建设贡献浪潮力量。

## 枣庄建起82个 工友创业园

□记者 张环泽 报道

本报枣庄讯 滕州市南沙河镇北池村工友创业园盘活300亩老旧厂房，吸引26家企业入驻，带动750余人就业；薛城区总工会、周营镇总工会合力扶持王志国创建新农工友创业园，入驻电商50家，吸纳会员210人；山亭区水泉镇棠棠峪村工友创业园成立50家网店，从业人员达到500余人……工友创业园积极助力全市乡村振兴。

据枣庄市总工会党组书记、常务副主席闫毅和介绍，近年来，枣庄坚持三级联动，通过市总工会统筹推进、区（市）工会科学选点、镇街工会靠上实施，倾力打造82个各具特色的人才集聚型、创新驱动型、资源优化型、辐射带动型工友创业园。各级工会累计投入专项经费150余万元，协助提供“齐鲁工创贷”2000余万元，直接吸纳就业95000余人，扶持920余人创业。

枣庄市总工会争取市委、市政府支持，将工友创业园纳入《枣庄市乡村振兴战略规划（2018-2022年）》，实施劳模结对帮包指导工友创业园。目前，全市共有15名劳模领创、助创工友创业园。

(上接第一版)要全力稳住外贸外资基本盘，指导帮助企业拓市场、稳订单，推动外资大项目尽快落地到资。要全力抓实抓实疫情防控，果断有效处置突发疫情，严格落实常态化疫情防控措施，切实保障人员有序流动和交通物流畅通。要全力守住守好安全生产、能源安全、粮食安全等“一排底线”，扎实做好民生保障。要狠抓各项任务落地落实，持续优化督导服务，尽早谋划明年目标任务和重点工作，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。



## 商品车 “排队”出海

□新华社发

今年以来，随着国内车企“出海计划”加速推进，山东港口青岛港根据不断增长的客户需求，积极拓展国际滚装航线网络布局和多样化物流模式，着力降低物流成本的同时，大幅减少运输周期，实现“成本+时效”双优效果。

图为商品车在山东港口青岛港大港公司八号码头排队装船（无人机照片）。

# 前三季度山东进出口同比增长15.7%

三项主要指标均高于全国整体水平，对全国外贸增长的贡献率达到11.8%

□记者 孙源泽

通讯员 陈星华 郑保国 报道  
本报济南讯 记者从海关获悉，今年前三季度我省实现外贸进出口2.44万亿元人民币，同比增长15.7%。其中，出口1.48万亿元，增长20.8%；进口9632.6亿元，增长8.7%。进出口、出口、进口增速三项主要指标均高于全国整体水平。在全国前十大主要外贸省市中，山东省进出口增速排名第三，出口增速排名第一，进口增速排名第三。

9月份当月，我省进出口2617.2亿元，同比下降2.1%。其中，出口1556.1亿元，同比下降7.4%；进口1061.1亿元，同比增长6.7%。

“从前季度的外贸数据看，民营企业增长势头明显，显示出山东外贸活力明显增强。”济南海关副关长张艺兵介绍，前三季度，我省民营企业进出口实现1.79万亿元，同比增长20.8%，占全省进出口总值的73.3%，占比提升3.1个百分点。同期，外商投资企业进出口4399亿元，增长0.9%，占全省进出口总值的18%；国有企业进出口2113.8亿



元，增长11.4%。前三季度，我省机电产品出口继续保持高速增长，共实现进出口6248.9亿元，同比增长17.9%，占出口总值的42.2%。其中，汽车零部件出口912.6亿元，增长15.7%；游戏机及其零部件出口447.5亿元，增长13.5%；电工器材出口375.3亿元，增长36.9%；电子元件出口353.1亿元，增长30.2%，显示出“山东制造”在全球市场的竞争力不断增强。

## 省政府安委办要求抓好重点行业领域季节性安全风险防控

# 以最严格标准排查整治风险隐患

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 冬季历来是事故易发多发期，各类风险隐患集中，安全防范压力大。省政府安委办近日发布通知要求，紧密结合当前安全生产特点，各级各有关部门要突出抓好分类分级监管，深入排查梳理本行业领域企业安全状况，对风险大、管理差和不放心、不托底的企业增派专驻厂驻点，精准管控重点行业领域安全风险。

通知要求，各级各部门要全力抓好“八抓20条”创新措施落实，突出抓好复工复产和危险作业审批报告，危化品、煤矿、非煤矿山、金属冶炼等高危行业企

业，要严格按照有关规定审批验收后方可复工复产，开展动火、爆破、有限空间等危险作业一律按照要求进行报告审批，严防失控漏管。要突出抓好安全生产“开工第一课”，督促企业主要负责人严格履行安全生产第一责任人责任，坚决防止生产经营单位在复工复产中因员工精力不集中、设施设备维护保养不当、安全管理不到位等问题引发生产安全事故。要紧密结合冬季雨雪冰冻等恶劣天气增多的实际，持续深化重点行业领域安全生产专项整治，从严管控各类安全风险。

危化品领域要深化安全风险集中治理，强化重大危险源企业督导检查，督促

企业严格落实防冻、防凝、防滑、防火、防爆、防静电、防中毒等冬季防护措施。交通运输领域要加强雨雪、冰冻、团雾等灾害天气交通安全管控，对“两客一危”、农村客运、桥梁隧道、客运枢纽站场、城市轨道交通等加强安全检查，狠抓民航、铁路运营安全。矿山领域要严查严防瓦斯、水害、火灾等严重灾害，严厉打击节前超能力、超强度、超定员突击组织生产等违法违规行为。建筑施工领域要严格落实施工现场管理，坚决杜绝赶工期、抢进度和违法转包行为。消防领域要针对冬季用火、用电增加的实际，持续加强大型商业综合体、宾馆、饭店等人员密集场所的

监督检查，及时消除火灾隐患。燃气、自建房、工贸、渔业、学校、危险废物、文化旅游、民爆物品、医院等行业领域，都要以最严格的标准深入开展风险隐患排查整治，严防各类事故发生。

各级各部门要突出“查大风险、除大隐患、防大事故”，强化安全生产大检查集中攻坚，保持高压严管态势。要突出抓好隐患排查，严格落实闭环管理，推动问题整改及时“清零”。该立案的坚决立案处罚，依法用好停产、停电、扣押、关闭等行政强制措施，该追究刑事责任的必须严厉追究刑事责任。